Mein Indianerheft:

Richtig rechnen G 3/4

Fordern und Inklusion

Losungen



So lernst du mit dem Indianerheft

——— =0 Ubungsseite:
Jaoe- Die Erkl&rung zu allen Symbolen
| findest du auf den Karten
som o ‘ am Ende des Heftes.

278956 - 3 =

884 - 2 =
3884 - 2 = ;
653884 - 2 = ‘

6 3|

Bearbeitungshilfe:
Diese Seite sollst du bearbeiten.

Indianerseiten:
Du kannst das Gelernte spielerisch
anwenden und vertiefen.

« Die Indianerhefte sind lehrwerksunabhdéngige
Ubungshefte, mit denen die Kinder selbststéndig
und in ihrem individuellen Tempo arbeiten kénnen.

+ Neben den Ubungsseiten befinden sich in jedem
Heft auch motivierende Sonderseiten. Mit diesen
gelb unterlegten Indianerseiten kann das Kind
das Gelernte spielerisch anwenden und vertiefen.

« Auf der hinteren Umschlagseite innen finden die Kinder
Tipps fur die selbststdndige und strategiegeleitete
Bearbeitung der Aufgaben.

» Die Lehrerin kann im Késtchen neben der Seitenzahl
die Seite ankreuzen, die das Kind bearbeiten soll.
So kann jedes Kind gezielt tben.

:_E Losungen zu diesem Heft finden Sie
unter

www.klett.de/indianerhefte/einstieg




Hallo! Ich bin Anoki.
Fiir jede Seite,

die du fertig bearbeitet hast,

malst du ein Kanu aus.
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vvvvvvvvvvvvvvv



M AEEAEEAAIIR RN ER R AN NI INIIIAIRANNY,

5. 7= 35 4. 8= 32 8. 5= 40 6- 3= 18 9. 2= 18
5-70= 350 4-80= 320 8:50= 400 6-30= 180 9-20= 180

10-50= 500 2-30= 60 4-80= 320 3-60= 180 7-70= 490
5.50= 250 4-30= 120 §-80= 640 6-60= 360 g-70= 630

3-20= 60 5-40= 200 9-90= 810 #-10= 70 5-60= 300

E 6-20= 120 7-40= 280 8-90= 720 6-10= 60 4-60= 240
30 60 90 .20 40 80 . 50 100 10

2 | 60 120 180 7 | 140 | 280 | 560 g9 | 450| 900| 90

4 | 120 | 240 | 360 g 180 360 720 5 250 500 50

6 180 360 | 540 5 100 | 200 | 400 7 350 700 70

8 | 240 480 | 720 8 | 160 | 320 | 640 6 | 300| 600| 60

10 | 300 | 600 | 900 6 | 120 | 240 480 8 | 00| 800| 80




SRR AR RN RN INIIIIIIIIANE) 1.

24:6= 4 30:5= 6 21:7= 3 64:8= 8 15:5= 3
240:6= 40 300:5= 60 210:7= 30 640:8= 80 150:5= 30

450:5= 90 320:4= 80 180:6= 30 270:3= 90 360:9= 40
450:9= 50 320:8= 40 180:3= 60 270:9= 30 360:4= 90

560:7= 80 720:9= 80 630:#= 90 200:5= 40 280:%#= 40
560:8= 20 #20:8= 90 630:9= 70 200:4= 50 280:4= 70

sulg|pwulg

5 50 2 20 : 4 40 : 6 | 60
250 50 | 5 80 40 | & 80 20 | 2 420 70 | 7
100 20 | 2 200 100 | 10 240 60 | 6 300 50 @ 95
500 100 | 10 160 80 | 8 120 30 @ 3 540 90 9
350 70 | 7 180 90 @ 9 400 100 10 360 60 | 6
50 10 | 1 120| 60 | 6 160 40 | & 480 80 | 8

30



Einmaleins

8 | 400 7 | 560 8 | 560 9 540 5 100
5 | 250 2 180 6 | 420 6 | 360 4 80
6 | 300 4 | 320 5 350 8 1480 7 | 140
3 150 8 | 640 3 | 210 7 | 420 g 1180
9 | 450 5 |400 7 | 490 4 | 240 6 | 120
7 | 350 6 | 480 g 1630 2 120 2 40
4 | 200 g | 720 4 | 280 5 |300 8 | 160
1 50 3 | 240 2 | 140 10 | 600 3 60
0 0) 1 80 10 | 700 3 1180 10 | 200




320 | 40 50 160 @ 40 360 | 60 30
160 | 20 150 | 30 40 10 60 10 270 | 90
480 | 60 450 | 90 120 | 30 240 | 40 300 | 100
640 | 80 400 | 80 400 | 100 120 | 20 180 | 60
400 | 50 100 | 20 200 | 50 540 90 210 | 70
560 | 70 500 | 100 360 | 90 420 | 70 150 | 50
720 | 90 350 | 70 320 | 80 480 | 80 240 | 80
240 | 30 300 | 60 240 | 60 300 | 50 60 20
800 | 100 200 | 40 280 | 70 180 | 30 30 10

m
3
3
=}
.
3
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5 AAAAIIIIIIRIAR R RN RN IIIIIRIRAENY,

\__ Halbschriftliche Multiplikation J

3-85= 255 5-98= 490 2-27= 54 3-43= 129
3-80= 240 5-90= 450 2:20= 40 3:-40= 120
3- 5= 15 5- 8= 40 2- 7= 14 3- 3= 9
4- 46 = 184 3- 63 = 189 4. 79 = 316 5- #1 = 355
4. 40 = 160 3- 60 = 180 4. 70 = 280 5. 20 = 350
4. 6 = 24 3- 3 = 9 4. 9 = 36 5. 1 = 5
7 42 = 294 6- 58 = 348 5- 36 = 180 6 44 = 264
7. 40 = 280 6- 50 = 300 5- 30 = 150 6- 40 = 240
7+ 2 = 14 6- 8 = 48 5- 6 = 30 6:- 4 = 24
4- 38 = 152 3- 69 = 207 5- 566 = 280 4 - 27 = 108
4- 30 = 120 3:- 60 = 180 5- 50 = 250 4. 20 = 80
4. 8 = 32 3- 9 = 27 5- 6 = 30 4. # = 28



69:3= 23 88:8= 11 55:5= 11 39:3= 13
60:3= 20 80:8= 10 50:5= 10 30:3= 10
9:3= 3 8:8= 1 5:5= 1 9:3= 3

75 :5= 15 72 4= 18 72 6= 12 96 :8= 12 r
50 :5= 10 40 :4= 10 60 :6= 10 80 :8= 10 5
25 :5= 5 32 :4= 8 12 :6= 2 16 :8= 2 S
91 : # = 13 52 : 4 = 13 84 : 6 = 14 84 : 7 = 12 &
70 : 7 = 10 40 : 4 = 10 60 : 6 = 10 70 : # = 10
21 :'# = 3 12 : 4 = 3 24 . 6 = 4 14 : 7 = 2 L,
112 : 8 =14 108 : 6 =18 135 : 9 =15 584 : 8 = 73
80 : 8 =10 60 : 6 = 10 go : 9 =10 560 : 8 = 70

32 : 8 = 4 48 : 6 = 8 45 : 9 = 5§ 24 : 8 = 3



\_— Division mit Rest ))

24:4= 6 O 30:6=5 R O 48:8= 6 R 0 ©63:#= 9 R
25:4= 6 1 31:6=5 R 1 50:8= 6 R 2 66:72= 9 R
26:4= 6 2 32:6=5 R 2 52:8= 6 R 4 69:72= 9 R
50:5= 10 O 21:3= 7 R 0 40:4= 10 R 0O 60:6= 10 R
51:5= 10 1 23:3= 7 R 2 41:4= 10 R 1 63:6= 10 R
52:5= 10 2 25:3= 7 R 4 42:4= 10 R 2 66:6= 11 R
210:7=30 R O 270:9= 30 R O 240:8= 30 R
211:7= 30 R 272:9= 30 R 2 242:8= 30 R
212:7= 30 R 2 274:9= 30 R 4 244:8= 30 R

%540(@80(@20@60((300@40 (Fso((120 (60 (@
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Grofser, kleiner oder gleich?

7:-50 > 300 9-80 < 800 7-30 > 200 6-80 < 500
6-40 < 300 5-90 < 500 2:-50 = 100 9-390 > 800
3-20 < 100 8-40 > 300 4-20 < 100 7-60 > 400
5-40 = 200 9-40 > 300 2-70 < 150 8-80 < 650
6-60 < 400 3:-80 < 250 8-20 > 150 7-90 > 600
7+ 70 < 500 780 > 550 6-90 < 550 6-50 = 300

Male passend an.

groper
als 300

(r‘ Y1916 “1suia)y “19gjoin ‘\

9-50
8- 60

7+ 70

s U



=0 AEAAAAAAIIRIARE RN NN RN IIIIIIIIRELY,

400+ 300= 700 300+ 700=1000 500+ 300= 800 200+ 400= 600
40+ 30= 70 30+ 7#0= 100 50+ 30= 80 20+ 40= 60
4+ 3= 7 3+ #= 10 5+4 3= 8 2+ 4= 6

346+ 200= 546 201+ 600= 801 889+ 100= 989 444+ 500= 944
346+ 20= 366 201+ 60= 261 989+ 10= 999 944+ 50= 994
346+ 2= 348 201+ 6= 207 999+ 1=1000 994+ 5= 999

+ 300 30 3 + 900 50 o + 700 70 7 + 900 50 9
200 5001230203 | 400|900 |450405| (4130 830 200 137 |230| #30|/280|235
20320 | 50 | 23 40540 90 | 45 43 743| 113| 50 28 528| 78 | 33
2302132 | 5 4 504 | &4 | 9 8| 708 78| 15 91509 89 | 14

L Ahnliche Aufgaben (%) _J

|800| |800| |900| |900| |900| |600|

|200]600] [700]100] [600]300] (100 [800] |700]200] {500]100 |

10



AR R RN NI IIIAIRARREEEY) -

400 - 300= 100

40 -
4_

30= 10
3= 1

986 - 200= 786

9oo - 700= 200
go- 70= 20
g- #= 2

789 - 600= 189

500 - 300= 200
50- 30= 20
5- 3= 2

456 - 100= 356

700 - 400= 300
70- 40= 30
7- 4= 3

757 - 500= 25%

986- 20= 966 7#89- 60= 729 356- 10= 346 257- 50= 207
986- 2=984 #89- 6= 783 346- 1= 345 207- 5= 202
- 300 30 3 - 900 50 5 - 700 70 7 - 900 50 5
800 500770 797| [900 400/850(895| |900| 200|830/893| [600 100 5650 595
880 580850 |877| 1[990 490 940(985| |990| 290|920/ 983 [660 160 610 655
888 588858885, 999 499 949 1994 | 999 299 929|992] 666|166 616 661
300 500 900 800 400 600
100 | 200 400|100 3001600 600 | 200 100 | 300 200 | 400

(’— (=) uaqobyny aydnuyy q\

11 ]
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Grofer, kleiner oder gleich? Uberschlage.

400 +330 > 700 630 + 120 > 700 630+ 210 > 800
530 + 110 = 700 110+ 660 < 800 490 + 160 < 700
330+ 479 < 1000 240+ 610 > 800 350+ 350 = 700
790 - 650 > 100 970 - 270 = 700 870 - 530 > 300
580 - 280 = 300 940 - 430 > 400 580 - 180 = 400
430 - 120 < 400 980 - 340 < 700 630 - 220 > 400
670 - 130 < 600 760 - 310 > 400 740 - 310 < 500

Male passend an.

\__ Grofer, kleiner, gleich _/)




13 OUJ



M AAAEIAAIIRIRA RN RN IIIIIAIRANNY,

AFE 0000 —————= ==+ f 000000
T|H|Z]|E T|H|Z]|E
3427 3427 116[3]2 1632
\\ 3427 = 3000 + 400 + 20 + # 1632 = 1000 + 600 + 30 + 2
8550 o000 —— : TN B sl——————IIIIRET
§ T|H|Z]|E T|H|Z]|E
g 3|4]1]6 3416 63|38 6338
/‘ 3416 = 3000 + 400 + 10 + 6 6338 = 6000 + 300 + 30 + 8
90 DO 2 — <" FOF0 00000 oo
TlH|Z]|E T|H|Z]|E
5|2 |2|5 5225 47|23 4723
5225 = 5000 + 200 + 20 + 5 4723 = 4000 + 700 + 20 + 3

14



99960 99

TlH|Z]|E
7lo|s5]3 7053

7053 = 7000 + O + 50 + 3

@@@ —_— e eeeoe .

T |H|Z]|E
3/0|3]6 3036

3036 =3000+ O + 30 + b

9998 °

Tl|H|Z]|E
41o|o]1 4001

4001 =4000 + O + O + 1

@@@ |:||:||:| .......

T |H|Z]|E
33|07 3307

3307 = 3000 + 300 + O + #

G C0o00

TlH|Z]|E
214 (1]8 2418

2418 = 2000 + 400 + 10 + 8

0000 000 DUU0D

T |H|Z]|E
g8|5|0|0 8500

8500 = 8000 + 500 + O + O

AAIIIIIIIRRR R IR NI NN IIIIIIRIANE) 1.

(r— ua)ypz agjoin ‘\

15 UJ



16

HT /T T H / E
[ X} 00000 [ ] o000 O0 00000 00000
[ X} 00 o000
2 7 1 8 5 g 271 859
\ 271859 = 200000 + 70000 + 1000 + 800 + 50 + 49
B T H 7 £
% 000 o000O 00000 o000 o000O0 00000
ﬁ [ } o000 0000
g 3 6 8 4 g 5 368495
/J 368495 = 300000 + 60000 + 8000 + 400 + 90 + 5
B, | 7 7 H 7 s
00000 [ X ] 00000 (X X J (X X X X} 0000
[ X X ]
5 2 5 3 8 4 525384
525384 = 500000 + 20000 + 5000 + 300 + 80 + 4




HT ZT T H Z E
0000 00000 00000 00
[ X X J ([ X J
0 4 8 7 0 3 48703
48703 = 0 + 40000 + 8000 + 700 + O 4+ 3
HT ZT T H Z E
[} [ X X J [}
1 @) 3 0 1 0 103010
103010 = 100000 + 0] + 3000 + O + 10 + O
HT ZT T H Z E
00000 [ ) o000 00000
000 { ]
8 1 0] 0] 4 6 810046
810046 = 800000 + 10000 + 0] + O + 40 + 6

ua)ypbz agjoin —\

17 (]
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\_ GrofRe Zahlen _J

HT|ZT| T|H| Z | E
319|018 |3]2 390832 300000 + 90000 + 800 + 30 + 2
HT|ZT| T | H| Z|E
O|5|101| 3| #] 8 50378 50000 + 300 + #0 + 8
HT|ZT| T | H| Z|E
6|5 |4|0| 7|8 654078 600 000 + 50000 + 4000 + 70 + 8
117130 4 17 304 10000 + 7000 + 300 + 4
519 |7 ]| 6 5976 5000 + 900 + 70 + 6
814 |0|0]| 2|1 840021 800000 + 40000 + 20 + 1
HT|ZT| T|H| Z|E
1170|180 |3]|0 108030 100000 + 8000 + 30
412101106 420106 400000 + 20000 + 100 + 6
710938 70938 70000 + 900 + 30 + 8
410|0|0]0]|2 400002 400000 + 2

18




SRR AR RN RN INIIIIIIIIANE) 1.

ZT| T|H]Z]|E
80000 + #7000 + 600 + 9 817161019 87 609
ZT| T|H]Z]|E
60000 + 4000 + 200 + 70 | 6 |4 | 2| 7#|O 64270
ZT| T | H|Z]|E
30000 + 5000 + 700 + 30+ 1 |3 |5 |7 |3 | 1 35 731
20000 + 1000 + 500 + 90+ 2 |2 | 1|59 ]2 21592
70000 + 400 + 20 7104|210 70420
40000 + 3000 + 60 + 6 413|0|6 |6 43066
ZT| T|H|Z|E
10000 + 9000 + 400+ 20+ 4 |11 9|4 2| 4 19424
40000 + 500 + 6 410|5|0|6 40506
80000 + #7000 + 600 8| 7|6]|0]0 87600
10000 + 100 + 1 1101110 1 10 101

ua)ypbz agjoin —\

19 [



T H Z E T H Z E
00000 ® 00000 0000 [ ] 00000 00000 00000

o0 o000 [ X J (X X J

5 1 7 8 1 5 7 8

5178 > 1578

2 T H Z E T H Z E
00000 00000 [ X J (X X X J 00000 00000 [ X J o000

[
5 5 2 4 6 5 2 4

56524 < 6524

\__ Grofer, kleiner J

g T H Z E T H Z E
(X X J 00000 00000 (XX X J (X X J 0000 0000 (X X J

(X J (X J
3 7 5 4 3 7 4 3

3754 > 3743

20



203480 < 302570

Ich vergleiche die
Zahlen mit der
Stellenwerttafel.

30002 < 30100
50800 < 50900
64 000 < 66 000
17400 > 17004

goo99 > 80999
75554 > 71554
444447 > 44443
36000 < 63000

98 765
83 907
10 101
11111

< 876 543
> 82909
< 110110
> 110M

-

(f' Jauidpy 49g0in

21 [



\__ Zahlenstrahl bis 1000 _/)

0] 170 290 330 4/50 590 660 720 810 980
|

(00 ) 20033004 400 35§ 00 Y700 ) 8003500 3 7559)

(770870
(G0 X 7703220 370y 0 570 J 670 (9793
(e20 (5300400 850 550 670 J 220 Y 299700 ) 7o)




A IAIAI IR R RN RN INIIIIIIIIANEN 1.

300+ #00 =1000
200+ 800 =1000
560+ 440 =1000

800+ 200 =1000
100+ 900 =1000
670+ 230 =1000

700+ 300 =1000
400+ 600 =1000
210+ 790 =1000

1000 - 300 = 700
1000 - 800 = 200
1000 - 520 = 480

1000 - 400 = 600
1000 - 900 = 100
1000 - 670 = 330

1000 - 500 = 500
1000 - 700 = 300
1000 - 260 = 740

1000 1000 1000
400 600 700 | 300 100 | 900
100 900 200 | 800 400 | 600
600 400 800 | 200 800 | 200

1000 1000
700 | 300 200 | 800
900 | 100 600 | 400
500 | 500 400 | 600

R, S e D ) 100 ) D FD O s

:’ 000l s!q usypz \

23 [J
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100 1200 2400 3600 4500

A A

| 1 T T T T T T T T | T T 1 1 | T T 1 T I 1 T T T I 1 T T T | T T T 1 | T T T 1 |
1000 2000 3000 4000 5000

5700 6300 7100 8900 9800

| 1 | 1 T T T T T T 1 T | 1 T 1 | I I 1 T T | T T | |
5000 6000 7000 8000 9000 10000

L Zahlenstrahl bis 10000 _J

CEEHEI D CR TGy
CICHEIE) EIED G
e & g7



LSRRI RRRR RN ARNENINIINENNIIRNY

500 1100 2700 3300 4800
'II\I|II '4}: ':a:k:':/:::'::}::\:'
é 1 dOO 2 O|OO 3 O|OO 4 O|00 5 OIOO
5400 7000 7600 8200 9500
':a\}. ||!I|{[I\leli\|lllx%lllllI|I/MI|
5 0|00 6 0|00 7 OIOO 8 OIOO 9 OIOO 10000
2 3
Z Nachbarzahl Nachbarzahl = Nachbarzehner Nachbarzehner
633634 635 3041|3042 3043 3760/ 3764|3770 216021612170
955 956 /957 | 68486849 6850 49804982 4990 |#880 #889 #3890
21012111212 | 7209 #210| 7211 62506258 6260 (21902199 2200
A 5
B Nachbarhunderter Nachbarhunderter = Nachbartausender
3700/3761/3800| |4000/407#1 4100 8000 | 8571 | 9000
450045414600 560056605700 9000 | 9999 10000
8600|8603/8700| #300|%Z394 #400 7000 | #7604 8000 m

\[ 0000l s!q yopsasusiyoz \

25 (]
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1000 13000 24000 37000 46000

i/l/ll/ll\l/

10600 20600 30600 40500 50000

55000 69000 78000 81000 92000

50006 60600 ?0600 80600 I

90500

L Zahlenstrahl bis 100000 ‘/)

CH e CO T gy
CDCD CI ) CO D
EHCH N EDE Ty



AAIIAIIIIRAR R IR IIIIIIIIRIANEN 1.

5000 12000 21000 39000 48000
':a\:a:'%l::a'/i'a.' ;\uw:\:'
é 10 (I.)OO 20 600 30 J)OO 40 600 50 (I)OO
54000 64000 76000 85000 97000
':a\}:m:'m:/{m:a':xii\.a i /:a' :I:./m'
50|OOO 60000 70600 80600 90(500 ’IOOéJOO
Nachbarzahl Nachbarhunderter
9673396734 96 735 65300 65321 65400
80759 | 80760 80761 70800 70856 #0900
43018 | 43019 43020 99100199148 99200
4 5
o Nachbartausender 8 Nachbarzehntausender
23000 23807 | 24000 2000023107 30000
46000 46321 47000 40000| 45683 50000
59000 59786 | 60000 90000/99999 100000

\[ 00000l s!q 1ybaysusiyoz \

27 [
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10000 150000 230000 370000 490000
'/IIIIII'IIII\.III'IIII/IIIII'IIIII\"""'I\.l
6 100|OOO 200|OOO 3OOIOOO 400|OOO 500 |000
550000 640000 780000 860000 910000
'III\MIII'III/IIII'IIIII\II'IIII/""/"

500|OOO 600|OOO 700 IOOO SOOIOOO 900000 1000 0|OO

L_ Zahlenstrahl bis 1 Million ‘/)

T e E T G G G
e CO I D E
(s s oo o )



AAIIAIIIIRAR R IR IIIIIIIIRIANEN 1.

120000

260000

380000

B

470000

530000

100500

690000

750000

I T
300000

T | 1 T T T |
400000

810000

N
500000

940000

500000

600000

Nachbarzahl

897215

897216

897217

730020

730021

730022

999998

9939399 1000000

Nachbarzehntausender

120000

123456

130000

630000

638921

640000

400000

402 173

410000

900000

| | | | / | | | I | | | I/J | |
T T T | T T T T [ T T T T | T T T T | T T T T I

800000 1000000

Nachbartausender

427000

427389

428000

210000

210635

211000

401000

401238

402000

Nachbarhunderttausender

0]

372

100000

600000

632108

700000

900000

900001

1000000

(’——— UOIIIN L SIq 1Y0ISUSYDZ “—‘\

29 ]



v BEEELEEERRREENNNERRNENINIAIRRRENNNNY,

70000 + 30000 =100000
9go000 + 10000 =100000
55000 + 45000 =100000

2000 + 8000 =10000
5000 + 5000 =10000
3700 + 6300 =10000

2
8 100000 - 54000 = 46000

100000 - 38000 = 62000
100000 - 67000 = 33000

10000 - 7000 =3000
10000 - 2200 =7%#800
10000 - 4400 =5600

e

Ergdnzen

30

1000 10000 100000 1000000
700 | 300 3000|7000 80000| 20000 200000 800000
400 | 600 7000 3000 20000 80000 500 000 500000
300 | 700 4000|6000 60 000 40000 9goo 000 100000
100 | 900 2800 7200 53000 47000 610 000 390000
goo 100 1900 8100 67 000 33000 170000 | 830000
800 | 200 8 600/ 1400 39000 61000 530 000 470000




9000 go10 9020 ~-9030 | 9040 9050 /. 9060 ) 9070 . 9080

Ordne der Groe nach.
HT|ZTI T|H[ Z]E
816

1493
3 4

(0 )
HlQ| W |
o
Wio|«Q o

6
7|6
O

83569 9865
347503 139768

106OO @ 10800} 10900 @
31

[



\__ Ahnliche Aufgaben (%) _/)

32

250 + 750 = 1000 C\;‘:_Tﬁ_’j 547 + 232 = 779
250000 + 750000 = 1000000 | aui#547000 + 232000 = 779000
440 + 320 = 760 > 623 + 301 = 924
440000 + 320000 = 760000 623000 + 301000 = 924000
360 + 230 = 590 421 + 356 = 777
360000 + 230000 = 590000 421000 + 356000 = 7#7#7000
130 + 740 = 870 234 + 642 = 876
130000 + 740000 = 870000 234000 + 642000 = 876000

+ 110 110000 + 426 426 000
780 890 | 110780 4342 4768 | 430342
780000 @ 780110 | 890000 342000 | 342426 | 768000




EEAARREEN IR IRRR RN IR R RN NINIIINE) - «

1
u 330 - 110 = 220 593 - 371 = 222
330000 - 110000 = 220000 593000 - 371000 = 222000
870 - 850 = 20 759 - 237 = 522
870000 - 850000 = 20000 759000 - 237000 = 522000
g70 - 530 = 440 685 - 562 = 123
g70000 - 530000 = 440000 685000 - 562000 = 123000
460 - 150 = 310 846 - 334 = 512
460000 - 150000 = 310000 846000 - 334000 = 512000
_ 20 200 - 10 100
650 630 450 986 976 886
650000 649980 | 649800 986000 985990 | 985900

(f- (=) uagpbyny aydnuyy q\

33 ()



=0 AAAAAAAAIIRIAREER NN RN IIIIIIIIRENY,

L Ahnliche Aufgaben (%) _J

34

250 + 3 = 253 820 + 7 827 670 + 9 679
2500 + 3 = 2503 8200 + 7 8207 6700 + 9 = 6 709
25000 + 3 = 25003 82000 + 7 82007 67000 + 9 = 67009
567 + 8 = 575 348 + 6 354 726 + 7 733
4567 + 8 = 4575 5348 + 6 5354 1726 + 7 1733
34567 + 8 = 34575 725348 + 6 = 725354 831726 + # = 831733
713 + 9 = 722 158 + 5 163 829 + 3 832
5713 + 9 = 5722 2158 + 5 2163 3829 + 3 3832
65713 + 9 = 65722 302158 + 5 = 302163 753829 + 3 = 753832
+ 1 3 + 2 4
326 327 329 453 455 457
4326 4327 4329 3453 3455 3457
744326 | 744327 | 744329 873453 | 873455 | 873457




A EIAIRI IR RE RN INIIIIIIAIANE)

580 - 8 = 572 710 - 4 = 706 320 - 6 = 314
5800 - 8 = 5792 7100 - 4 = 7096 7320 -6 = 7314
58000 - 8 = 57992 71000 - 4 = 70996 47320 - 6 = 47314
539 - 3= 536 628 - 623 956 - 3 = 953
8539 - 3 = 8536 9628 - 9623 8956 - 3= 8953
298539 - 3 = 298536 819628 - 819623 278956 - 3 = 278953
718 -5= 713 379 - 373 884 -2 = 882
6718 -5 = 6713 4379 -6 = 4373 3884 -2= 3882
156718 - 5 = 156713 774379 - 6 = 774373 653884 - 2 = 653882
- 2 7 - 6 3
878 876 871 370 364 367
5878 5876 5871 3700 | 3694 3697
635878 635876 635871 37000 36994 36997

(’— (=) uaqobyny aydnuyy q\
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=0 AAAAAAAAIIRIAREER NN RN IIIIIIIIRENY,

Grofper oder kleiner? Uberschlage.

234 + 527 < 800 55 738 + 29 542 > 80000
651+238 > 800 #8708+ 15237 > 90000
314 + 531 > 800 41376 + 37921 < 80000
162 + 623 > 700 23385+ 52601 < 80000

_

795 875 + 197 764 > 900 000 279193+ 352391 < 700000
681876 + 286 295 > 900000 383457 + 543864 > 800000

Uberschlagen (#)

Welches Ergebnis stimmt? Uberschlage. Kreuze an.
376 + 416 @?92 5384 + 2419 @{?803 2767 + 6803 @Z J570

-

892 8 803 8 570
601 8 417 @70 964
462+239 jgr 20 589143526 jr g, n 13568457396 (G ge,
& 879 & 8021 ® 77575
517 +362 ) gng 693241089 g o 0 37904 +49671 0l )
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Rechne geschickt.

673 + 299 = 972 481 + 399 = 880 124 + 499 = 623
673 + 300 - 1= 972 481 + 400 - 1= 880 124 + 500 - 1 = 623
543 + 199 = 742 394 + 299 = 693 259 + 399 = 658

543 + 200 - 1 = 742 394 + 300 - 1= 693 259 + 400 - 1 = 658

5314+ 399= 930 754+ 199= 953 612+ 299= 911 649+ 299= 948
3784+ 599= 977 263+699= 962 727+ 199= 926 496+499= 995

364 + 298 = 662 681 + 198 = 879 526 + 398 = 924
364 + 300 -2 = 662 681 + 200 - 2 = 879 526 + 400 - 2 = 924

(" (%) usuydai 1oy|1I9110A A\

561+ 298= 859 656+ 198= 854 236+ 398= 634 517+ 298= 815
368+ 598= 966 177+398= 575 168+698= 866 803+ 98= 901
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Grofper oder kleiner? Uberschlage.
875-258 > 600 593-356 > 200 947-682 < 300 854-721 > 100

981-726 > 200 832-439 < 400 7#76-561 > 200 426-298 > 100
625-492 < 200 314-144 < 200 681-397# < 300 ##3-251 > 500

2

B 434 -237 < 200 542-325 > 200 569-376 < 200 386-204 > 100
826-415 > 300 617-405 > 200 576-389 < 200 463-34# > 100
745-366 < 400 953-325 > 600 603-299 < 400 509-324 < 200

Welches Ergebnis stimmt? Uberschlage. Kreuze an.

925 - 235 Zgg 9856 - 5730 2 1126 gaia_ seg X 5629

L_ Uberschlagen (=)

© 2126 6629

® 198 2964 14504

687 - 489 g 792575961 frlgq,  28472- 14968 o l0,
& 155 ) @ 2929 ) & 26423

517 - 362 g ,0p 6437 - 3508 g oo 69828 43405 5ol oT
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Rechne geschickt.

964 - 699 = 265 636 - 499 = 137 842 - 799 = 43
964 - 700 + 1= 265 636 -500 + 1= 137 842 -800 + 1= 43

852 - 599 = 253 514 - 299 = 215 732 - 399 = 333
852 - 600 + 1= 253 514 - 300 + 1= 215 #32 - 400 + 1= 333

814-699= 115 953 -799= 154 422-299= 123 546-399= 147
681-499= 182 397-199= 198 735-599= 136 278-199= 7#9

946 - 498 = 448 834 - 698 = 136 862 - 598 = 264
946 - 500 + 2 = 448 834 - 700 + 2 = 136 862 - 600 + 2 = 264

(,— (=) usuydai YyoyjlsaoA q\

816 - 498= 318 953-798= 155 b574-198= 376 423-398= 25
481-298= 183 397-198= 199 812-398= 414 #17-598= 119

43 (]



Ergdnzen

oA

il

8100 - 7800 = 300 7200 - 5700 = 1500
7800 + 300 = 8100 5700 + 1500 = 7200
2300 - 1500 = 800 9400 - 3600 = 5800
1500 + 800 = 2300 3600 + 5800 = 9400
7400 - 6900 = 500 3100 - 2800 = 300
6900 + 500 = 7400 2800 + 300 = 3100
7
e l8000] l5300] l6600] 7400
17900 100 | 4700 600 | 5800 800 | 16900/ 500 |
(5300] [9400] [8700] (6300
[4500] 800] (8800] 600] (z900] 800] (5600] 700]

(3800] 700 | 100] [8750] 50 | 550]) [#750] 150 ] 650] (4900] z00] O ]
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45000 - 37000 = 8000 71000 - 68000 = 3000
37000+ 8000 = 45000 68000+ 3000 = #1000
93000 - 85000 = 8000 52000 - 45000 = #000
85000+ 8000 = 93000 45000+ #0000 = 52000
84000 - 76000 = 8000 38000 - 29000 = 9000
76000+ 8000 = 84000 29000+ 9000 = 38000

uazupbig

|QOOOOI |56 OOOI |4~2 OOOI |64000I

[81000] 9000 lsgooo] sooo]  [37000]5000]  [56000] 8000

'1000OO '17 000 '44000

94000] 6000 | 8000 | 9000} 39000] 5000 |
[89000] 5000 | 1000] | #500] 500 | 8500] [38500] 500 | 4500 ]

45 (]




L Ahnliche Aufgaben (@) _J

46

5- 4= 20 6 3= 188 9- #= 63
5- 40= 200 6- 30= 180 9- #0= 630
5-400= 2000 6-300= 1800 9-7#00= 6300
2. 3= 6 4. 6= 24 #- 8= 56
2. 30= 60 4. 60= 240 #- 80= 560
2 -300= 600 4 -600= 2400 7#-800= 5600
: 8 80 800 : 6 60 600
6 48 | 480 | 4800 7 42 | 420 | 4200
60| 480 | 4800 | 48000 70| 420 4200 | 42000
600 4 80048000480000 7004200 42000420000
: 3 30 300 : 7 70 700
4 12 | 120 | 1200 8| 56 | 560 | 5600
40 120 | 1200 | 12000 80 560 | 5600 | 56000
400 1200(12000{120000 800|5 60056 000560000

8- 6= 48
8- 60= 480
8 -600= 4800
5- 9= 45
5- 90= 450
5-900= 4500
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B 9. 6- 54 8- 4= 32 8 9= 72 3- 5= 15
9g- 60= 540 8- 40= 320 8- 90= 720 3+ 50= 150
9-600= 5400 8-400= 3200 8-900= 7200 3-500= 1500
6- 7= 42 4- 2= 8 6- 5= 30 F- 3= 21
6- 70= 420 4- 20= 80 6- 50= 300 7 30= 210
6 - 700= 4200 4 .-200= 800 6 -500= 3000 7Z-300= 2100

40- 8= 320 50- 3= 150 go- 2= 180
400+ 8= 3200 500- 3= 1500 900- 2= 1800
40-80= 3200 50-30= 1500 90-20= 1800

300- 9= 2700 600 4= 2400 700- 5= 3500
30- 9= 270 60- 4= 240 70+ 5= 350
30-90= 2700 60-40= 2400 70-50= 3500

(f_ (@) uagpbyny aydiuyy ‘\
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L Ahnliche Aufgaben (@) _J

48

24 :6= 4 36 : 4= g 40 :5= 8
240: 6= 40 360:4= 90 400:5 80
2400:6= 400 3600:4= 900 4000:5= 800
21:3= 7  45:9= 5 28: 7= 4
210: 3= 70 450:9= 50 280 : 7= 40
2100 : 3= Z00 4500:9= 500 2800:%= 400
: 8 80 800 : 4 40 400
1600 200 | 20 2 2800 700 | #0 7
16 000 | 2000 | 200 | 20 28 000 #7000 | 700 | #0
160 000 20000|2000| 200 280 000 #0000/7Z000| 700
: 7 70 700 : g go 900
6300 900 @ 90 9 7200 800 | 80 8
63 000| 9000 | 900 | 90 72 000 8000 | 800 | 80
630 000/90000 9000900 720 000 80000 8000 800

800 :
8000 :

35 :
350 :
3500 :

= 10
= 100
8 = 1000
5= 7
5= 70
5= 700
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81:9= 9 42 : %= 6 12 2 27 : 3= g9
810: 9= 90 420: 7= 60 120 : 20 270 : 3= 90
8100:9= 900 4200:#= 600 1200: 200 2700 :3= 900
64:8= 8 35:5= 7 18 : g 16 : 4= 4 r/
640 :8= 80 3560: 5= #0 180 : go 160 : 4= 40
6400:8= 800 3500:5= 7#00 1800: goo 1600 : 4= 400 §
320: 4= 80 250: 5= 50 180: 60 300: = 50 )
32: 4= 8 25: 5= 5  18: 6 30: 6= 5 £
3200: 4= 800 2500: 5= 500 1800: 3= 600 3000: 6= 500 -
320:40= 8 250:50= 5 180:30= 6 300:60= 5 L
: 5 50 : 7 70 : 8 80
4500 900 | 90 3500 500 | 50 2400 300 | 30
45000 9000 | 900 35000 5000 | 500 24000 3000 | 300
450000/90000/9000 350000 50000(5000 240000 30000/3000

49 (]
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Rechne geschickt im Kopf.

2-70= 140 2-50= 100 2-80= 160 2-30= 60

4-70= 280 4-50= 200 4-80= 320 4-30= 120

§-70= 560 8-50= 400 8-80= 640 §-30= 240

| 3-20= 60 5-20= 100 g-20= 180 7-20= 140

: 3-40= 120 5-40= 200 9-40= 360 7-40= 280

2 3-80= 240 5-80= 400 9-80= 720 7-80= 560
¢ 32005 = 16000 46005 = 23000 8400+ 5 = 42000

5 3200-10:2= 16000 4600-10:2= 23000 8400-10:2= 42000
88005 = 44000 24005 = 12000 72005 = 36000

/‘ 880010 : 2 = 44000 2400-10:2= 12000 7200-10:2= 36000

3

B 127465 .24 810 . 3.6 9

50 100 200 300 400 70 | 140/ 280 560 700 70 | 210 420 630

90 180|360 540 720 30 | 60 120 240|300 30 90| 180 270

40 | 80 160240320 10 | 20 | 40 | 80| 100 20| 60 120 180

50
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Rechne geschickt.
49-5= 245 39:-3= 11# 69-8= 552 29-6= 174 59-4= 236
50:-5= 250 40-3= 120 70-8= 560 30-6= 180 60-4= 240

1-5= 5 1-3= 3 1:8= 8 1-6= 6 1:4= 4
3994 = 1596 5992 = 1198 299-6 = 1794 8995 = 4495
400-4 = 1600 600-2 = 1200 300-6 = 1800 900-5 = 4500
1-4 = 4 1.2 = 2 1-6= 6 1-5= 5
_ _ _ _
59-5 = 295 49-8 = 392 29-7 = 203 19-9 = 171

60-5-5= 295 50:-8-8= 392 30-#-7#= 203 20:-9-9= 14

(,— uaJaizdinul P2IYISan ‘\

399-3 = 1197 599-6 = 3594 799-8 = 6392
400-3 - 3= 1197 6006 - 6 = 3594 800-8 - 8 = 6392

499-4 = 1996 899-5 = 4495 699-7 = 4893
5004 - 4 = 1996 9005 - 5 = 4495 700-7 - 7 = 4893

51 (]
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3999 4= 15996 2999 . 3= 8997 7999- 5= 39995
4000 - 4= 16000 3000- 3= 9000 4999 - 8= 39992
1-4= 4 1.3= 3 1999 - 7= 13993
2999. 9= 26991
14995 5= 2999 23994 : 6= 3999 27996 4= 6999
15000: 5= 3000 24000: 6= 4000 63992:8= #7999
5:5= 1 6:6= 1 19995: 5= 3999
20993: 7= 2999

. T3] 72 6 | 5 .4 6 | 2 | 8
3999 11997 2799323994 19995 2999 11996 17994 5998 23998
5999 17997 41993 35994/ 29 995 3999 15996 23994 7998 31998
7999 23997 5599347 994 39 995 8999 35996 53994 17998 71998
9999 29997/69 993 59 994,49 995 4999 19996 29994 9998 39998
4999 14997 34993 29994 24 995 7999 | 3199647994 15998 63998

(( usuydaJ PIIYISa9 —\
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940 810 740 870
310/630 470[340 300|440 450] 420
[180]130]500) 1230]240] 100] [220] 80 | 360) | 90 | 360] 60 |

)

300 700 600 500 800 1000
140 160 610/ 90 320|280 280220 520 280 150|850
530170 510/ 90 370 130 440 360 680 320
90 210 420 280 240 360 420, 80 390 410 540460

L Vermischte Aufgaben _J
N
N
o
(0 0]
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gelb
blau
gelb

9. 5|gelb

rot | 5 -

90 -50

rot | 5 - 300

48 . 6

480: ©

480 : 60 _

goo- 5

rot

rot

160: 2

blau

160: 20

gelb

1600: 2

rot
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Hilfsaufgabe

Nutze eine einfachere Aufgabe, die dir hilft,
das Ergebnis der Aufgabe zu finden.

Zum Beispiel bei

8- 400

denke an

84

In Teilaufgaben zerlegen

Lose eine schwierige Aufgabe, indem du sie

in Teilaufgaben zerlegst. Bekannte Aufgaben
helfen dir, das Ergebnis leichter auszurechnen.
Zum Beispiel

49-5

Rechne erst 50 - 5,

dann ziehe 15 ab.

Merken

Diese Aufgaben musst du auswendig lernen.
Rechne sie so oft, dass du das Ergebnis ganz
schnell sagen kannst!

Verfahren anwenden

Wende ein schriftliches Verfahren an,
um diese Aufgabe zu l&sen.

@iese Tipps helfen dir.}

el
i
e
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Mathematik
Richtig schreiben Sachunterricht
Texte schreiben Englisch

Lesen

Alle Hefte im giinstigen 5er-Paket!
Mehr Informationen unter

www.klett.de/indianerhefte/einstieg

Richtig rechnen G 3/4 Fordern und Inklusion

« Ubungen auf sehr leichtem Niveau

« Ubersichtliche Seitengestaltung
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und der Zahlvorstellung bis 1000000

» Kopfrechnen und halbschriftliches Rechnen
im Zahlenraum bis 1000 000

« Schriftlich rechnen (plus und minus)

Passend zu diesem Heft:

* Richtig rechnen 4 (5er-Paket): 978-3-12-162061-6
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